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Zaldamy, ze X1,..., X, jest probky z rozkladu wykladniczego Exp(A), zas
Yi...., Y, jest niezalezna od niej probky z rozkladu Exp(al). Wyznacz
estymatory najwiekszej wiarogodnoéci dla parametréw a, A > 0.

Jag 1 Malgosia zwazyli (a potem zjedli) 200 pierniczkéw. Zgromadzone
obserwacje modeluja jako prébke z rozkladu normalnego N (p, a?) z nie-
znanym parametrem p € R oraz ze znang o2 = 4. Na podstawie polowy
obserwacji Jas wyznaczyl symetryczny przedzial ufnoéci na poziomie uf-
noéci 1% dla parametru p. Malgosia uczynila to samo na podstawie po-
zostalych obserwacji Jag uzyskal przedzial [a,b], za§ Malgosia [c, d]. Jaki
bedzie przedzial gdy uzyjemy calej probki?

Kubu$ Puchatek podejrzewa, ze producent miodu go oszukuje i w sto-
ikach znajduje si¢ mniej miodu niz powinno. Zeby to potwierdzi¢ kupil
10 stoikéw 500 ml miodu i zmierzyt ich zawarto$é otrzymal ze Srednia z

‘pomiaréw to X = 498 ml, natomiast wariancja prébkowa wyniosla
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Przyjmujgc, ze pomiary pochodzg z rozkladu normalnego przeprowadz
test weryfukujacy hipoteze Kubusia Puchatka na poziomie istotnosci
a = 0.05. (kwantyle rozkladu ¢-Studenta sa na osobnej kartce).

Dla danych (Y1, X1), (Y1, X1),...,(Yn, Xn) takich, ze X =Y = 0 skon-
struowano dwa modele liniowe

Yi =B+ i Xi+ e

oraz
Xi=vn+mYite.

Wyznacz wartoéci 30 i 4g estymatoréw uzyskanych metoda najmniejszych
kwadratéw oraz wykaze, ze
- 1
161 = L 1
B!
wtedy i tylko wtedy gdy istnieje a € R takie, ze x; = ay; dla kazdego
§ =002 v



Kwantyle t

p,v) rzedu p rozktadu t-studenta o v stopniach swobody
p
1,306 1,688 2,028 2,434 2,719
1,305 1,687 2,026 2,431 2,715
1,304 1,686 2,024 2,429 2,712
1,304 1,685 2,023 2,426 2,708
1,303 1,684 2,021 2,423 2,704
1,303 1,683 2,020 2,421 2,701
1,302 1,682 2,018 2,418 2,698
1,302 1,681 2,017 2,416 2,695
1,301 1,680 2,015 2,414 2,692
1,301 1,679 2,014 2,412 2,690
1,300 1,679 2,013 2,410 2,687
1,300 1,678 2,012 2,408 2,685
1,299 1,677 2,011 2,407 2,682
1,299 1,677 2,010 2,405 2,680
1,299 1,676 2,009 2,403 2,678
1,297 1,673 2,004 2,396 2,668
1,296 1,671 2,000 2,390 2,660
1,295 1,669 1,997 2,385 2,654
1,294 1,667 1,994 2,381 2,648
1,293 1,665 1,992 2,377 2,643
1,292 1,664 1,990 2,374 2,639
1,291 1,662 1,987 2,368 2,632
1,290 1,660 1,984 2,364 2,626
1,289 1,658 1,980 2,358 2,617
1,287 1,655 1,976 2,351 2,609
1,286 1,653 1,972 2,345 2,601
1,284 1,650 1,968 2,339 2,592
1,283 1,648 1,965 2,334 2,586
1,282 1,646 1,962 2,330 2,581




Kwantyle t(p,v) rzedu p rozktadu t-studenta o v stopniach swobody

p

=1 3078 6314] 12,706] 31821 63,657

1,886 2,920 4,303 6,965 9,925

1,638 2,353 3,182 4,541 5,841

1,533 2,132 2,776 3,747 4,604

1,476 2,015 2,571 3,365 4,032

= 1,440 1,943 2,447 3,143 3,707

- ] 1,415 1,895 2,365 2,998 3,499
3 1,397 1,860 2,306 2,896 3,355

1,383 1,833 2,262 2,821 3,250

1,372 1,812 2,228 2,764 3,169

1,363 1,796 2,201 2,718 3,106

1,356 1,782 2,179 2,681 3,055

=13 1,350 1.771 2,160 2,650 3,012

1,345 1,761 2,145 2,624 2,977

1,341 1,753 2,131 2,602 2,947

1,337 1,746 2,120 2,583 2,921

1,333 1,740 2,110 2,567 2,898

1,330 1,734 2,101 2,552 2,878

1,328 1,729 2,093 2,539 2,861

1,325 1,725 2,086 2,528 2,845

1,323 1,721 2,080 2,518 2,831

1,321 1,717 2,074 2,508 2,819

1,319 1,714 2,069 2,500 2,807

1,318 1,711 2,064 2,492 2,797

1,316( 1,708 2,060 2,485 2,787

1,315 1,706 2,056 2,479 2,479

7] 1314]  1,703]  2,052] 2473] 2771

L 2 1,313 1,701 2,048 2,467 2,763

== 1,311 1,699 2,045 2,462 2,756

1,310 1,697 2,042 2,457 2,750

1,309 1,696 2,040 2,453 2,744

1,309 1,694 2,037 2,449 2,738

B 1,308 1,692 2,035 2,445 5,733

1,307 1,691 2,032 2,441 2,728

— 35|  1306] 1690 2030 2438 2,724




